

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, háshos hordva  
 Negyedévi . . . . 3 korona.  
 Félévi . . . . 4 korona.  
 \* \* \* \*  
 Veklékre, postán küldve  
 Negyedévi . . . . 3 h. 50 ft.  
 Félévi . . . . 7 h. — ft.  
 \* \* \* \*  
 Igaz a társaság.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden né-  
 hűtő és  
 ünnepnapot nap kivételével.  
 \* \* \* \*  
 Szerkesztőhely és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 151. sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szállami és anyag-  
 részére vonatkozó ő s z s z s  
 iratok intéseendők.  
 \* \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarészvénytársaság.**

## Horváth Döme.

Az a kiváló férfi, akinek emlékeztét a Gazdasági Egyesület esztendő-ről-esztendőre felelteni, egy hosszú élet eredményes nagy munkájával minden-kép rászolgált arra, hogy mint a derék és jóvaló kecskeméti polgár mintaképe fényszedjük előtűnk.

S emléke a mai zavaros napok-ban talán még aktuálisabb, még éseb-ben kidomborodik s mélyebb tanul-ságokat szolgáltathat, mint valaha.

Sokoldalú és sokféle elágazó mun-kásságából a köztudatban talán még legjobban elhalványodott az a tevé-kenység, hogy a kecskeméti róm. kath. egyházközség megbízásából ő képviselje városa katolikus hitvallása pol-gárait azon az országos kongresszu-son, melyet a 70-es években a római kath. egyház hívei a fővárosban tar-tottak. És nemcsak képviselté, kitűnt ő ott magán azon a kongresszuson is, amelynek állandóan osztályjegyzője, majd egyik, majd másik bizottságának előadója volt. Vagyis: nemcsak itthoni polgártársai, hanem az az országos gyű-lemék is, melynek elnöke maga a her-ccegprímás, tagjai közt érsekék, püspök-ök, plébánosok, az ország válogatott katolikusai ültek, — elismerték, hogy a legjobb katolikusok közül való.

És nemcsak hitbeli erős meggyő-ződése fűzte felekezetéhez, hozzá fű-hetette az anyagi hála is. Horváth Döme — nem szegény ám azt megírni — nagyon szegény, kisparos család gyer-meke volt s akármilyen jeles tehetségű gyermek volt is, tán el se végezhet-te volna iskoláit, ha már akkor priasta-rendű, bátyja, a szintén nagynevű *Cyrrill*, gondjaiba nem veszi, a szegedi és pesti priasták segítségével tovább nem ta-níttatja.

Egész életén át hálás kegyelettel emlékezett erről Horváth és istenkárom-lás lenne még föl is tételni, hogy csak gondolatban is hűtlenné tudott volna lenni egyházához.

Aminthogy nem is volt. Egész éle-tén át, még mikor távol élt is város-át, élénk és közvetlen részt vett az egyházközség ügyeinek intézésében és hogy a kegyesrendieknek az ő idejében még határozatlyu gimnáziumát nyolcsz-tályúvá egészítették ki, az első sorban és főleg az ő érdeme.

Jó katolikus volt tehát, ugy-e de amellet éppen olyan jó kecskeméti is. Hivatall működésén kívül, mely orszá-gos jellegű volt, minden érzése és gon-dolata a városáé volt, amelyhez csodá-latos rajongással ragaszkodott.

S jó katolikus, igazán jó katolikus létere soha egy pillantra se ju-

tott eszébe, hogy felekezeti, politikai vagy akármí másféle megosztás szerint különbséget tegyen polgár és polgár között.

Amiket alkotott, azok egyformán szóltak kereszténynek és zsidónak, katolikusnak és protestánsnak, hatvan-hetesnek és gyevnyenlancsának, sze-génynek és gazdagnak, urnak és parasztnak egyaránt.

Pedig amilyen jó katolikus, ép-pen olyan törhetetlen Deák-párti is volt: de mikor a Gazdasági Egyesület vagy 40 esztendővel ezelőtt megalapi-totta, bizony nem válogatott katoliku-sok és protestánsok, hatvanhetesek és gyevnyenlancsok között.

Mikor a Takarékpénztár Egyesü-letet megszervezte, bizony nem jutott eszébe kikötni, hogy annak vezetésében „csak katolikusok” üllessenek!

Mikor a társadalmi kapcsolatok zo-rosabbra fűzésére a Katona-közt létre-hozta, éppenséggel nem gondolt társa-dalmi válaszfalak emelésére, sőt ellen-kezőleg, a megvelőknek is lerombolására,

Mikor kebelbarátjait, a vastag-nyaku kalomista *Gyulai Pállal* együtt olyan nagy agitatorius erővel megindí-totta az országos Katona-kultuszt, bi-zony nem azért cselekedte, mert Katona József véletlenül róm. katolikusnak szü-letett, hanem azért, hogy vele és benne

## TÁRCA.

### Az inaska.

Írta: Pajzs Elemér.

Kora reggel a cipőtisztogató, azután befűteni a kályhába, öntözni az öntöző-kan-nal, kisépenni az üzület, felhuzni a redő-nyeték, mind az ő dolga volt.

Milyen jól esett volna a panaszkodás, mennyi enyhülést hozna egy vérs könny, amit az anyja kötényébe belesíthatott volna! De ha nem lehetett!... Minden két-három hónapban csak egyszer mehetett haza, akkor is csak rövid időre, mert bizony a szülei messze laktak és sok volt a kölség.

És — istenen! — mennyi különbö-ződése volt a segédekkel! A Spitzer ur, a nagy és mérgeszöld nyakkendőjével, a pis-keszdő Krón ur, és a pufók, örökösen perlekedő Rosmayer ur, mennyi fájdalom és keserűség nyeltek le vele. Azt hitte, nem bírja tovább. Pedig szerette az üzület.

Ha nem bántották, nem volt boldogab ember nála. Ismerte az üzület egész beren-dezését és ez a megismerés igaz örömet szerzett neki. Sugárzott az arca, ha a Papek ur nagyuri vevőket szolgált ki és töle kért egy-egy vég úrt: Árpád, a piros-kékösök diagonál! — Ilyenkor mosolygósá vált a szája és a jól végzett munka öröme emelte a mellét.

Egy vasárnap reggel valamivel későb-ben ébredt fel a szoknál és nem készült el a rendes időre a cipőtisztással. Rosma-yer ur, aki legszigorubb volt hozzá, kidugta

az ágyból a fejét és mikor a tisztítatlan cipőkre févett a tekintete, nagyon feldühö-södött, felkapta az egyik cipőt és az iná-ska fejéhez vágta.

Az inaska sírni sem mert, pedig egész teste rángatózott a gyilkoló fájdalomtól. Sántikálva kivászorgott a segédszobából s a konyhába menekült Marjohz. Itt kísirta magát s megint jó volt mind. De Ros-mayer urnak még a pillantását is messziről elkerült.

Márvál annyira összeszokott, hogy az valahányszor vasárnap délutánoként elment a kimenőjére, az inaska sírva fakadt.

Pár hónap múlva Mari elment Papek-ától. Az inaska csüggedten kérdezte:

— Hát itthagysz engem Mari? Mit csinálók egyedül, mikor engem mindenki bánt. Meglátod, egyszer még a Rosmayer ur beverí a fejem . . . Hát igazán itthagysz engem Mari?

A cseléd szívét beárnyékolta az öröm-ézés és meglegedés, hogy a kis fia így vonzódkít hozzá és csaknem sírva mondta: — Elmegyek kis fia, itt kell, hogy hagyjalak. Mit csináljak, mikor a nagysága olyan széksák? . . . De azért ne felejtél el kis fia, ne felejtél el a Marit . . .

Az inaska áfogta a vadleány nyakát és ott szepegelt, nyöszkélte a mellén. Mari beszélni akart, de minduntalan kététharapta a szót, mert nyelnie kellett, hogy hangosan ne törjön elő belőle a sírás. Simogatta a kis fia haját, törögte a homlokát. Közben egyre csak azt hajtogatta: „Ne felejtél el kis fia, ne felejtél el a Marit . . .”

II.

Mari mégis csak visszakerült Papek-ához. Bűszkélben, bgyesebben, mint mikor elsőbben volt ott, mert tudta, hogy szük-ség van reá, költömben nem vetik volna vissza csaknem másfélévesre bérel. Az inas-kát alig ismerte fel; csenevés alakját meg-kenyénítette az erőltető munka. Nemcsak hogy megnyúlt azóta, hanem mindenképen gyarapodott.

— De megöntél kis fia — szölt Mari. — Az inaska bűszkén mondta.

— Ide íss Mari, ha akarsz valamit látni — és széles, emelkedett mellére mutatott.

Este beszélgettek sokáig, még csak ki nem fogyott a kormozó lánggal égő lámpából a petroleum.

Másnap már kevesebbet beszélt az inaska. Csak nem állik, hogy én, aki ma-holnap felszabadulok és olyan ur leszek akár a Spitzer vagy a Krón ur, annyi sokat beszéljék egy közönséges cseléd — gon-dolta magában.

Mari még mindig a lompos, nevető-szájú cselédleány maradt, aki semmivel sem törődik, csak jó nagy karj kerényert kapjon és minél nagyobb darabunk és a kenyér mellé. De a pirosság lassankint elköltözött az arcáról és hejyet engedett az öregedés-nek. Mari ezért még sem volt zomoru. Meglepedéssel gondolt vissza lemorzsol-t életéjére, amikor nevetett, szeretett, szóra-kozott, amennyit lehetett. Gömbölyűek, ki-vánatosak voltak még az idomai, de maga is érezte, hogy már nem messze a vénség. Még mindig a régi érzelmők Mari volt, aki-nek nagyon fáj, hogy az inaska annyira

Kecskemét városa egyetemes dicsőségét örégti!

Hol vannak ma az ilyen emberek? Hol vannak még az unokáiban is? Nemes érzésűek, ideálísták, elfoglaltanok és igazságosak, mindenkinek egyenlő mértékkel mérők, egyetemesen átfogó, magas szempontból a közérdeket megítőők? Hol vannak? s ha a jó öreg, derék, becsületes *Dömötör* Sándor valamikor — adja isten, minél később! — a szemét behunyja, marad-e még irmulog vagy egy is?

Bizony, jól teszi a Gazdasági Egyesület, hogy ébren tartja és esztendőről-esztendőre feleleveníti Horváth Döme emlékét!

## Serlegek hava.

Valamelyik nyelvtudósunk azon panaszkodik a minap, hogy a hónapok magyar elnevezései sehogys se sikerülnek. Bár nem valószínű, hogy volna olyan hazánkfia, aki ezen való bánatában ne tudna aludni, a kítőnő tudósunk mégis igazza van. A hónapok magyar nevei oly kifejezetlenek és megbizhatatlanok, akár a trónbeszéd. Itt van például ez a január, a mely mondatik magyarul tél havának, vagy zuzorosnak, vagy Nagyboldogasszony havának és ábrázoltatik a kalendáriumban szép havas mezővel, melyen borzasztó nagyfogu csikaszok csavarognak, míg a sarokban a jégcsapos bajszú Vizöntő apó szendereg, hóna alatt szorongatván a befagyott amórát. Havas mezők, ordító csikaszok, jégcsapok házereszek. — Boldogasszony-nyánk, hol vannak már ezek veled együtt! Majd valamikor május havában kerülnek elő, a mit tavaszutónak, vagy pünkösdi havának mond a magyar kalendáriumsínáló.

Hát ez bizonyára nem jól van így, ám azért az ember nem igen meri magát a kalendáriumsínálók tudományába ártani. Ugy járhatni, mint az a hazafias kártya-

elnyagolja. Őt . . . aki szerette, aki legjobb falatokhoz juttatta, aki védelmezte a ségedék durvaságai ellen.

### III.

Egyszer este, mikor már mindenki lefeküdt, az inaska beosont a konyhába.

Mari a széknél ülve bömbökölt. A keze a szék támlájára támaszkodott és ermedyen lögött le melléte. Az inaska letelpegett melléje, szóltanul, száraz nyelvedklével és simogatta arcát, a karját, a kezét, a homlokát.

Mari bosszus színezett hangon mondta:

— Nyughassék az ifjú, mert a kezére vágok! — de azért szívesen türe.

Az inaska erre felbátorodott és esdeklően, könyörgöve kértele:

Mari . . . Szeressen engem Mari . . . Tudja ugy . . . Asszonyosan . . . Igazán.

Mari megropantotta a fájdalom. Jól esett neki a meleg kőre hang s már-már nevetésre gördült a szája, mikor észbe juttott az inaska utóbbi büszkesége és fennhéjzása. Ahányszor látja őt, tüntetően elfordul tőle, szobya se áll vele, mert csak közönséges cseléd. Most persze, jó lenne. Befényallott a keserűség, felgrott a széklől és síkította monda:

Megbolondult az ifjú?!

Az inaska feltápaszkodott és támo-lyogva fordult ki a konyhából. Elszibadtak a gondolatai. Apró tüntető hengerelték végig és tűszököl kergetőztek a testén. Aztán hirtelen felki kezdett . . .

Magára terítette a télikabátját, mert vacogott a foga. (Vége.)

gyártó, aki a hetvenes években a kártyán akarta a magyar kulturát terjeszteni és a Stüsszi-vadásztársaságot a hazai közélet jelseivel cserélte fel, megfestetvén például makkdísznóknak Somssich Pált. És ime Somssich Pál egy év alatt kiment a divatból, mint ahogy kimegy a tél és kimegy Ady Endre és már kezd kimenni Tisza István is. Mindazáltal ebben a változandó magyar világban is vannak némely örökéletű dolgok és legalább az egy januárú bizvást merőnk magyar nevet ajánlani, mely kifejeztes lenne talán és örökéletű. *Serlegek hava*: ez volna a januárnak a becsületes magyar neve.

Magyar-Nyelvtör-uccse, eszünkben sincs a gnyulódás. A serleg örökéletű magyar intézmény, mely változatlan minden változásban. Kiséri a magyarságot a honfoglalás óta. Már Anonymus feljegyezi a honszerző dalokról, hogy a mikor elvégezték a dolgukat: fecerunt magnum áldomás. S magnum áldomásokat nemcsak az ósok tartottak, akik megszerették az országot, hanem az unokák is, akik elvesztették az örökséget. A régi jó időkől való iparművészeti emlékeink hetven százaléka serleg. A másik harminc százaléka meg feszület. Mintha ebben az országban ezer esztendőn keresztül egyebet se tettek volna, minthogy ittak, meg imádkoztak.

Jötték aztán új idők és hoztak új eszmémagokat, el is boronálták, ki is keltették őket. Új világ van a régi helyén s Árpád apánk ha felébredne, hogy elnézelődjön azon a sok régen, a ki mind a maga dicsőségét akarja kiásni az ó sírjából, bizony nem ismerne rá a maga földjére és népére. Se nyelvében, se gnyujájában, se lelkében, se erkölceiben. Csak abban az egyben, hogy a magyarság szimboluma ma is: a serleg.

Nemcsak a magyarságé, hanem a magyar halhatatlanságé is. A magyar hazafiság serleget szentelt Rákócának, serleget Kossuthnak, serleget Petőfinek, serleget Jókinak (szobrot nem) és serleget írít mindenkiért, akit meg akar tisztelni. A serleg-apotheozisból Széchenynek jutott ki legjobban. Neki serleget szentelt a Nemzeti Kaszinó és kontra-serleget a Lipótvárosi Kaszinó. Amott isznak Széchenyi emlékére mint agráriuséra, emitt mint merkantilistáéra, de mindig és mindenütt csak isznak. Kezdték tegnap a Petőfi-társaságban és végzik majd a hónap végén az akadémiában. Két serleg eszik minden vasárnapra és a kalendárium-szerkesztő nem sérti meg az igazságot, ha a januári havas táj helyett a páncélfűzős Hungária asszonyt rajzoltja meg, a hogy egy veszedekett nagy serleggel kezében élteti önmagát.

És mi sem sértjük meg a honfiui kegyeletét, eme fanyk tréfalv harangozván be annak a sok szép felkőszöntőnek, a mit majd olvasni fogunk ebben a hónapban. Senki nálunk jobban nem becsüli a nagy emberek kultuszát, még ha a fenségesnek ama határjár meg is, melyen túl a komikum kezdődik. Angliában például annyira mennek, hogy a Hyde-parkban még a győztes Achilles alakját is a nagy Wellington után mintázták. De serleget ott nem szentelnek a nagyok emlékezetének. Az barbár dolog nagyon. Vad népekről van feljegyezve, hogy lenyiszálják a törzfőnök koponyáját s kőborlásalkban magukkal hurcolják ünnepi ivóedénynek. A vadember legalább ösztinte, ostoba babonájában. Azt hiszi, hogy mikor

a vezér koponyájából iszik, annak minden jelenségét magába kebelezi. De a Nemzeti Kaszinó és a Lipótvárosi Kaszinó csak nem hiszi tán, hogy a Széchenyi-lékét ő kapta örökségbe?

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1913. év január hó 9. Csütörtök. Róm. kath.: Julián tv. Protestáns: Julián. Görög-ország: 1912. december hó 27. István főidonus. — Izraelita: 5673. év Shebat 11. Ros. Kodes. — Napkelte 7 óra 48 perc. — Napnyugta 4 óra 26 perc. — Naphossza 8 óra 38 perc. — Holdkelte 9 óra 25 perc, délelőtt. — Holdnyugta 6 óra 16 perc, este. — Első negyed 15-én 5 óra 2 perc, délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Borult, hűvös, helyenként csapadék.

— **A polgármester állapota.** *Kada* Elek polgármester súlyos betegségi állapotában lényeges változás tegnapi mára nem állott elő. Az éjszakát, bár keveset aludt s inkább csak félalomban, nagyon nyugodtan töltötte. Tejei táplálkozik. Az izgalmas állapot csökkent. Az orvosi tanácskozmányról a következő hivatalos orvosi jelentést adták ki: „Polgármester új öntudata még nem tért teljesen vissza; beszélni még nem tud; lélegzése szabályos, hőmérséklete 36 C<sup>0</sup>, érverése rendszeres vált s 64; táplálkozik és erőbeli állapota javult. Dr. Csabay Géza tisztí főorvos.

— **Lőgyakorlat Bugacon.** A félegyházi I. honvédelmagyvezred 3. zászlójai légenysége a bugaconostori legelőn január 15., 29. és február 6-án éles tőllénnel a szokásos haradásati lövőgyakorlatokat végzi. A jelzett napokon a lőgyakorlat területén befűl sem állat, sem ember nem tartózkodhatik. A határok piros zászlókkal és katonai őrségekkel lesznek ellátva.

— **Lemondott városata.** Dr. Birtfeld Lajos, Kecskemét törvényhatósági bizottságának virilis tagja, ma értesítette a polgármesteri hivatal, hogy bizottsági tagsági jogáról lemond.

— **A Kőrösihegy község kérelme.** A kőrösihegy alsókerületi hegyközség kérelmet intézett a városi tanácshoz, hogy miután az új honvédszárlatkanya melletti Szlemenics-közi úttest a huszár lovak által annyira tönkre ment, hogy nedves vagy esős időben lehetetlen a közlekedés, kérik annak fogva az úttestnek tartósan való jókarrba helyezését, mert ez a dűlőut iflyormán nem a hegyközségi birtokosok által rongáltatott meg ennyire.

— **Társasvádaszt Kisbugacon.** A kecskeméti vadásztársaság január, 20-án Kisbugacon társasvádaszt rendez. A vádaszt reggel 8 órakor kezdődik. Gyülekezés a kisbugaci csőszháznál.

— **Kuruc estély.** A kecskeméti dalárda február elseji hangversenyének talán legkiemelkedőbb számai lesznek *Bartók Béla* budapesti m. kir. zeneakadémiai tanár és európai híre zeniorának zongora-számai. Örülünk, hogy az egyesület vezetőjének sikerült a ma elő zenerőik nemzedéknek ezen legnagyobb, legöntudatosabb, s legmagyarabb egyéniségét szereplésre megnyerni, mert így egy kiváló előadó művésztől fogjuk hallani saját, fényes zeneszereményeit.

— **Éskövű.** Antal Ferenc helybeli villanyzerelőtis vállalkozó január hó 11-én, szombaton délután 3 órakor vezetelt oltároha a róm. kath. nagytelcmontban Garzó Sámuel kedves leányát, Mariskát.

— **Érvénytelenül vált álltisztigazolványok.** A hadseregűlő évenként sok igazolvány álltiszt váltik meg, akiknek ezen igazolvány alapján kedvezményük van a törvényhatósági állások betöltésénél is. Viszont ilyen igazolványokból igen sok különböző okok miatt érvénytelenül válik, melyről este-tré a belügyminiszter értesíti a törvényhatóságokat.

Széni 170. Telefon 170. Széni

— **Művészeti.** A Kereskedő Ifjak Egyesülete nagy művészetiét folyó hó 25-én tartja meg. Az egyesületnek ez estélyre sikerült megnyerni a következő művészeket, illetve művésznőt u. m. Rózsa S. Lajost, az Operaház kiváló tagját, Kuruc Jánost, az ismeret zeneköltő, ki saját szerzeményét dalait fogja énekelni; a helybeli szintársulatból M. Turchányi Olivát, a kecskeméti közönség kedvenc primadonnáját, továbbá B. Kovács Andort, ki verseket fog szavalni. A részletes műsort lapunk legközelebbi számában fogjuk közölni. E fénysnek ingerző művészestélyre felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Egy arany tiszteletdíj.** Az I-ső honvéd gyalogred Félegyházán állomásozó 3. zászlóaja egész éven át többször szokta használni Kecskemét város tulajdonát képező Bugac-pusztát nagyobb harczerű gyakorlatra. Ezen használatát nem fizetnek, mert azt a dolog természeténél fogva követelni nem is lehet, miután ott ni kárt sem okoznak ezzel. Mindazonáltal katonák gavalloér és hogy ne mondhasa senki, hogy potyáznak, ezért a földhasználatért évről-évre beszokták küldeni Kecskemét város közönségének az egy darab 20 koronás aranyat a földesuri jog elismerése fejében. A mult évi elismerés már megérkezett egy darab arany képezben.

— **Falusi szokás.** Ismeretes a főkapitányinak azon intézkedése, melyel a kereskedőknek, különösen pedig a piactéri kereskedőknek, betiltotta azt a helytelen és izléstelen szokását, hogy áruikat kiaggatták az üzlet ajtaja elé és fölé, mely kinyúlt az utstre is. Felebbezés folytán az ügy a tanács elé került, mely a főkapitányinak ezen helyes intézkedését magává téve, azt a felebbezés elutasításával helybenhagyta. A kereskedők így nem nyugodtak bele ebbe a dologba, hanem megfélebböztek ezt a másodfokú határozatot is. Most tehát a miniszter lesz hivata harmadofoklag dönteni ebben az ügyben és ő fogja megmondani, hogy van-e joga a kereskedőknek elfoglalni az utstreet, habár a levegőben is és kitétetni a kalapot a jámbor haladók fejébe! kiaggattott esernyőkkel, utterekkel és gyorsnemű kimondhatatlan alsó fehér ruhadarabokkal.

— **Gazdasági felügyelői címjegyzéke.** A földművelésügyi miniszter körrendeletben közölte a törvényhatóságokkal, hogy a gazdasági felügyelőségnek ezental vármegyének számszerint lesznek megjelölve, egyuttal csatolta ezen felügyelőségek uj címjegyzékét.

— **Uj táncok.** Amint a női divat mindig változik, úgy fejlődik és változik a tánc-divat is. A hires boszton már egészen kiszorult a külföldi és fővárosi táncmekkából s uj táncok jöttek a helyébe, kedvesebbek, szebbek, hangulatosabbak. Ezeket az uj táncokat tanítja most Kecskeméten is Bodnár Sándor táncitanító, kinek már számunkban közölt hirdetésére e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **A pénzvizonyok.** Január elején rendszerint lényeges könnyebbedés szokott az összes pénziacokon beállani, most azonban ez legelőbb csak halvány árnyalatban mutatkozik. Igaz, hogy a magánkamatlábak némi tördelékkel gyengültek és a liquiditás valamennyire érezhetőbb ez azonban semmiképp sem akkora mértékű, mely számbavehető könnyebbséget idézne elő az ipari és kereskedelmi hitelügyek tekintetében. Sajnos, ez a jelenség nem meglepő, mert hasonló volt a helyzet mult esztendő januárjában is, amikor aránylag könnyebb viszonyok között is hiába vártak a pénzvizonyok javulására. Nyilvánvaló, hogy azok a jelenségek, amelyek a mult évben előidézték a pénzdrágulást, most fokozottabb mértékben állanak fenn, s mindaddig, amig a külpolitikai viszonyokban elhatározó fordulat nem történik, a pénziacokon sem várható lényegesebb fordulat. Arra mégis lehet számítani, hogy az ultimo-leszámlások elintézése után a mostani képtelen pénzhány egy kevésbé enyhülni fog.

## Az idény előrehaladottsága miatt az összes téli női- és férfi-divatkelmék mélyen leszállított áron lesznek kiárúsítva

### Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatárú-nagykereskedésében, Kecskeméten. — Kéttéplom között.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A kecskeméti Szent Egyetl 1913. január 12-án fél 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárty: Balogh László elnök lemondásának bejelentése.

— **Hirtelen halál.** Héjjas József nagykorúis-utcai lakos gazdálkodó nyíri tanfőnyán Kovács János 64 éves cseléd hétfőny délután harmad magával zsecként vágott. A munka elvégzése után Kovács János összehalt és néhány perc múlva meghalt. Hulláját behozták a városi kórház hulla kamrájába a boncolás megejtése végett. Halálát valószínűleg szívizühűlés okozta.

— **A száj- és körömfájás ellen.** Az utóbbi időben többször előfordul, hogy ragadós száj- és körömfájással fertőzött helyekről a tejkereskedőkhöz és innen természetlőkhöz küldött tejteskannák közvetítettek a fertőzést. Az ilyen esetek azt bizonyítják, hogy a tej szállításhoz használt edényeket sem a tejtermelőket, sem pedig a tejkereskedőket nem tisztogatják kellő gondnal, minek következtében azok ragadós betegségek fennállása esetén a betegség ragályanyagának szterthurcolásával úgy az ember, valamint az állategészségügyet állandóan veszélyeztetik. A ragadós állatbetegségek, főleg pedig a ragadós száj- és körömfájás ilyen uton történő szterthurcolásának megakadályozása céljából és közegészségi érdekkel fogva is, a földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel és kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a tejszállításhoz használt edényeket (kannákat) használatba vétel előtt a tejtermelőket, kiárítás után, illetőleg visszaküldés előtt pedig a tejkereskedők és mindazon az edények, akik ives tejteskannákat fedényekként szállítanak, bő vizöblítéssel be kell külvil gondosan megmosni és azoknak állandó tisztántartására kiváló gondot fordítsanak. Ezen teendők elmulasztását kihágásnak minősítik, mely kihágás 200 koronájig terjedhető pénzbüntetéssel, behajtatlanság esetén pedig megfelelő elzárással büntetendő.

— **Rendőri hírek.** Tóth István 22. számú bérkocsis janu 5-én éjjel bérkocsiját több órán keresztül őriztetlenül hagyta Simon János Nagyvásári-utca 4. szám alatti vendéglője alatt, míg ő maga bent mulatott. Fejletentet. — Bobán Károly zenész f. hó 5-én délelőt a Nagyvásári-utcan a Levobits-féle liszt-üzlet előtt a gyalogjárón részeg állatban fektűd. Kijönandóság előállították. — Fehér Dávid ruhakereskedő az utcará raktá ki üres ládát, miáttal a forgalmat akadályozta. Fejletentet. — Barna Mária, Serfőző Mária a városban hely és fogalkozás nélkül csavargottak. Előállították őket. — Selezcki Erzsébet Epereskert-utca 5. szám alatti lakos 7-én a városháza előtt részeg állatban fektűd. Kijönandóság előállították. — Kabza János f. hó 7-én este a Bánk-bán-utcaban koldult. Mivel koldulási engedélye nem volt, előállították és tiltott koldulás, valamint csavargás miatt ellene az eljárás megindították. — Danics István Felső-székfő 7. szám alatti lakosnak kutyája az arra menő kocsitűhöz lovakat mind megharapálta, úgy, hogy csak revolverrel lehetett a lovakól eltávolítani. Fejletentet.

## SZINHÁZ.

\*.\* Műsorváltozás. M. Turchányi Olga betegsége miatt a Bob herceg csütörtökre hirdetett előadása elmarad és helyette a Cárno kerül színe.

### Színházi heti műsor:

Szerda január 8-án **Cárno**.  
Csütörtök január 9-én **Cárno**.  
Péntek január 10-én félórakkal **Paraszt-kissasszony**.

Szombat január 11-én **Bob herceg**.  
Vasárnap január 12-én délután félórakkal **Límondó ezredes**.

Vasárnap január 12-én este **Suhane**.

## Megszökött

### a rossz bizonyítvány miatt Eltűnt gimnázista.

Kulhanek Béla 14 éves gimnáziumi tanuló f. hó 2-án szüleinek Vacsi-hegy 140. számú lakásáról megszökött.

A szökök egy ideig vártek, hogy fiuk majd csak hazatér, de elmult a dél, az este, de Kulhanek nem jött vissza szülei lakására.

Másnap a kétségbeesett szökök jelentték az esetet a rendőrségnek, aki a nyomozás azonban megindította a fiu kézrekerítésére. De ez ideig még semmi nyomra nem bukkantak.

A szökök állítása szerint azért szökött meg Kulhanek, mert iskolai bizonyítványa rossz volt.

Ismeretlő jele. Testalkata 140 centiméter magas, tőzsárad aru, halvány arcúsní, magas homlokú, barna szeműlőkhöz és szemű.

Különös ismertető jele, hogy az első foga a rendesnél jóval jobban kiáll, az arcan jobbról erős vágásu sebhely van.

Ruházata zöldes kockás szövetruha, sötétkéz bőlyhosz télikabát, fekete fűzős bőr cipő.

Aki esetleg valamit tud a fiu hollétéről az jelente a rendőrségnek!

### Anyakönyvi kivonat.

Január 7-8.

**Születések.** Major István rk., Virág Erzsébet rk., Pótv István György rk., Lesi Károly József rk., Csász István rk., Sz. Nagy Mária rk., Ótűh halvszűletett leány rk., Bóla János rk., Balla Menyhért Gáspár Boldizsár rk., Mészáros Teréz rk., Virág Mária rk., Bibiczki János rk., Caendes Mihály rk., Potyák István rk., Zöldi Magdolna rk., Vecsei Lidia rk., Székér János rk., Mőcza Ilona Etel rk., Tőszegi Mária rk., Nagy Rozália rk., Gőgő Marton János rk., Veréb Rozália rk., Kelő Magdolna rk., Andreszkó Erzsébet rk., Laczó Ilona rk., Marton Mária rk., Nagy halvszűletett leány rk., Patkós Magdolna rk., Vajda Sára rk.

**Halálozások.** Schönfeld József izr. 47 éves, özv. Fehér Mihályné Sándor Eszter rk. 56 éves, özv. Borodói Jánosné Gonda Anna rk. 76 éves, Farkas Margit rk. 2 hónapos, Szégy Mária rk. 11 hónapos, Szél János rk. 32 éves, Safrank János rk. 65 éves, Tanczos Imre rk. 6 éves, Hosszú Lajosné Szőke Zsófia rk. 20 éves, Garzó Pál 35 éves, Nagy Mária rk. 3 éves, Varga János rk. 9 éves, I. Szabó Judit rk. 33 éves, özv. Góg Gáspárné K. Rozália rk. 85 éves, özv. Dr. Klasszsné Lászlóné Tőkőy Széna rk. 50 éves, Nagy József rk. 19 hónapos, özv. Dudás Józsefné Kovács Rozália rk. 85 éves.

### Ingatlanok forgalma.

Özv. Szabó Józsefné Gressai Anna öröggyégi 1117 négyezögöl szőlőjét megvette Szabó Mihály és neje Kozári Mária 1000 koronáért.

F. Hegedűs László és József V. Kőr-ház-utca 38. számú házat megvette Farkas István és neje Mészáros Teréz 2300 kor.

H. Nagy Jánosné öröggyégi 1 hold 73 négyezögöl földjét megvette Sándor Mihály 1000 koronáért.

Kecskeméti Leszámító és Pénzváltó Bank R.-R. I. Bathány-utca 33. számú házat megvette Blum Pál és Teréz 21.000 kor.

Török Sándor és neje Gaál Mária ballőszögi 2 hold 737 négyezögöl szőlőjét megvette Gaál István és neje Bessenyei Mária 3005 koronáért.

Bárany Károly és neje Tóth Irma máriahegyi 1 hold 365 négyezögöl szőlőjét rajta lévő házzal megvette Szöke Lászlóné Kéri Mária 10,100 koronáért.

## Uj! Tánc! Uj! Two-Step, Ones-Step.

Tisztelettel hozom tudomására mindkét nembeli tánc kedvelő fiataloknak, hogy a fent nevezett új táncok tanítását új csapatokban, mint egyesek részére elvállalom.

A fent nevezett új táncok könnyed és graciós alakzatai által úgy nagy hódítást tettek a fővárosban, hogy az oly annyira kedvelt Gentry Bostont egészen leszorították a fővárosi bálok táncrendjéről.

Az új táncok tanítására jelentkezhetni lakásom III. ker., Munkácsy-utca 20. szám., (a régi Homoki-utca 50. sz. alatt) Tisztelettel

Bodnár Sándor tánc tanító.

## Two-Step, Ones-Step. Uj! Tánc! Uj!

### Eladó ház.

I. kerület, Nádasdy-utca 7. új sz. ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, kamra, istálló, 12 méteres pince és egyéb melléképületekkel, jó köküttal és 268 négyzetméteres tágas kertes udvarral, minden elfogadható olcsó áron, kedvező feltételekkel, azonnal eladó; értekezhetni ugyanott Cséplő Géza tulajdonossal, ahol 100 drb új zsák olcsón eladó. 6943

### Feles konyhakészletek kerestetnek.

Molnár Sándor monori kert, gazdaságában, ahol 50 kat. holdnyi terület, amely már évek óta beterjesz kerülművelésben tartott, teljes modern öntöző művekkel és mindenféle modern kerülműveléssel el van látva. — kitűnő piacokkal rendelkezik, a fővárosba is gravitál — feles művelésre kisebb-nagyobb részletekben kiadó. — Rendelkezésre áll tisz munkás családjal és minden igényeknek megfelelő berendezés.

Értekezni lehet Molnár Sándor földbirtokosnál Monoron.

Csak olyan egyének jelentkezzenek, akik kecskeméti vagy annak vidéki kerülművelésben foglalkoztak. Molnár Sándor földbirtokos. 6829

## A legszebb és legjobb alkalmi ajándéknak



### óra, arany és ékszer tárgyak

eddig még nem létezett olcsó árban vásárolhatók

### Goldmann Ferenc óra és ékszerüzletében, Nagykőrösi-útca.

Beretväs-szállóhöz szemben. Javításokat pontosan és olcsón készít. Címre figyeljünk.

## Tartós és jól habzó Melinda-szappan



kókuszs-zappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható.

### Mayerfi Zoltán szabadalmazott Melindaszappangyára.

### Két és fél hektó új bor eladó

Kovács Elek-nél Mária-város, Holló-utca 7. szám alatt. 6916

### Egy ügyes fűszerkereskedő-szegéd

azonnal alkalmazást nyer Szigeti Adolf üzletében Vásári-nagy-utca sarok. 6946

Egy ügyes, értelmes fiú tanulóul azonnal fölvetetik Bayerle Péter asztalosmesternél. Zimay László (Hegy)-utca 5. új szám. 6930

### A legforgalmasabb helyen 50,000 korona évi forgalmú

**csemege-üzlet**  
más vállalat miatt, sürgösen eladó. Bővebbet Nagy-kőrösi-útca 2. sz. alatt.

Eladó ház. V. kerület, Csongrádi-út 39. számú nagy sarokház, — mely koromcsanak és bolthelyiségnek kiválóan alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel eladó, esetleg azonnal kiadó. — Értekezni lehet a Leszámitolóbankban. 6464

### Butor eladás.

Szalon-garnitúra, függönyök, asztalok, karosszék, csillár, mosóedények stb. olcsón eladó Rákóczi-út 2. szám alatt. 6934

### Nincs többé gyomorfájás! A szabadalmazott

Kakukfű keserű (elix. fum. off.) háziszser néhány napi használat után teljesen megszünteli a mákacs étvágytalanságot, hány ingert, gyomoridéséget, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy üveg ára 80 fillér. Forrákár: Török József gyógyszerüzletára Budapest. Keserűmenten egy edél kapható:

Hornyák Ferenc „Angyal” drogeriájában Nagykőrösi-utca, a dohány-nagyüzletével szemben. Üvadjunk útmatától. Gak akkor való, ha a dögön és kupalon elix. fumar. off. vedjegy rajta van.

### Értesitem

a t. szülöket, hogy szerény díjazás mellett német-tanítást elfogadok. Gerő Józsefnél, Vásári-utca 9. szám. 6932

A tisztelt vendéglős és kormáros uraknak ajánljuk kiválóan jó, ó és új tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.

Kecskeméti Bortermelők  
Első Pincészövetkezete.

### Gazdasszony kerestetik.

Bácskai városban vasut és Duna mellett, egészséges vidéken, két gyerekes főtisztviselő, főzéshez és egyéb háztartási dolgok végzésére, e hó közepére 30 — 40 év körüli jobb családú gazdasszonyt keres. Értekezhetni személyes megjelöléssel helyben, IV. kerület, Óz-utca 14. új szám, Radónál. 6931

### Eredeti Kristály forrásvíz

nagy palackokban olcsón kapható  
Nyirády László kereskedésében.

## Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

Alaptőke 2 millió korona. Egyéb alapjai 500,000 kor.

### A Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Rtársaság (a heti befizetésű)

## koronás betét évtársulatok XX-ik évfolyamát

1913. évi január hó 1-én nyitotta meg, melybe belépni a mai naptól fogva lehet.

Iktatási-díj nincs. Kedvezményeket a feleknek: Iktatási-díj nincs.

- A bank feletl a rendes betéti kamatokon kívül egyéb, az alapszabályokban körülírt nyeresémények élvezetében részesíti;
- Minden 1 koronás betét után 130 korona kölcsönt engedélyez kelő fedezet mellett s ez után a rendes kamatnál 1 százalékkal olcsóbb kamatot számít;
- Váltó-kölcsönöknél az 5 év alatt — ha a fél a fizetési kötelezettségnek eleget tesz — csereváltót benyújtani nem kell;
- Minden 1 kor. betét után — az igazgatóság által elfogadott váltó vagy egyéb fedezet mellett — 200 korona törlesztéses kölcsönt is felvehető, amely kölcsönnek tőkéje és kamata 5 év alatt az 1 koronás betétekkel fizetetik vissza.

A legelőnyösebb tőkegyűjtés eszköze s a kölcsönök visszafizetésének legkényelmesebb módja nyílik a felek részére minden megterhelés nélkül, mert az üzleti költségek a bank egy jövedelméből fedeztetnek.

Ezenkívül elfogad a bank rendes betéteket könyvekre és azok után a pénzvisszonyoknak megfelelő legmagasabb kamatot fizeti.

AZ IGAZGATÓSÁG.